



## О Святой Землѣ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществѣ.

На полуденной сторонѣ отъ насъ, если смотрѣть туда, гдѣ зимой закатывается солнце, есть страна, называемая Святой Землей. Земля эта потому называется Святою, что она освящена Богомъ и святыми людьми. Это—та страна, въ которой Самъ Богъ многократно являлся праведнику Аврааму и обѣщаль отдать ее ему и его потомству. Въ ней жили святые пророки. Тамъ жилъ царь и пророкъ Давидъ; тамъ ходилъ пророкъ Илія. Ее освятить Своими пречистыми стопами Самъ Истинный Богъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ со Своими Святыми Апостолами. Тамъ—градъ Вифлеемъ, гдѣ Христосъ родился и явились Св. Ангелы на небесахъ съ пѣніемъ „Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ“. Тамъ рѣка Іорданъ, гдѣ Христосъ крестился. Тамъ озеро Геннисаретское, на которомъ Господь укротилъ бурю, по которому ходилъ пречистыми стѣнами, какъ посуху, на которомъ Святые Апостолы, по слову Его, поймали много рыбы; тамъ Онъ явился имъ по Своемъ воскресеніи. Тамъ—Вифанія, гдѣ Христосъ воскресилъ четверодневнаго мертвеца Лазаря. Тамъ—гора Фаворская, на которой Господь преобразился и возсіяло лице Его, какъ солнце, а одежды стали бѣлы какъ снѣгъ. Тамъ—гора Голгоѳа, на которой Господь былъ распятъ за наши грѣхи, ради нашего спасенія. Тамъ гробъ, гдѣ лежало погребенное тѣло Его; тамъ Онъ воскресъ изъ мертвыхъ и явился ученикамъ Своимъ. Тамъ гора Елеонская, съ которой вознесся Христосъ Спаситель на небо. Тамъ Сіонъ

ская горница, гдѣ пребывали Апостолы, когда ниспелъ на нихъ Духъ Святой въ видѣ огненныхъ языковъ. Вотъ сколько тамъ святыхъ мѣстъ! Воистину, это — святая земля!

Святая Земля вначалѣ была какъ бы раемъ Божіимъ: вездѣ было обиліе: она текла медомъ и млекоуъ. Было на ней множество цвѣтущихъ городовъ и селъ; вездѣ были стада, поля и виноградники. Жилъ на ней народъ Божій, ходили по ней праведники и Самъ Христосъ со Своими Апостолами освятилъ ее Своимъ пребываніемъ въ ней, какъ сказали мы объ этомъ выше. Но теперь эта страна находится во власти невѣрныхъ. Она разорена и смотритъ пустыремъ: гдѣ были города, виноградники, тамъ теперь развалины, мусоръ и камень. Народъ, которому она была отдана во владѣніе, не живетъ теперь на ней: онъ разсѣянъ во всей землѣ и у всѣхъ находится въ презрѣніи. Это—евреи. Они и земля ихъ состоятъ теперь подъ карой Божіей. За что? За беззаконія ихъ; за то, что они пролили кровь пророковъ, праведниковъ и, наконецъ, не устрашились пролить кровь Самого Христа, Сына Божія и заклиали себя, чтобы кровь Его взыскалась съ нихъ и дѣтей ихъ.

Вотъ и взыскивается съ нихъ эта кровь!

Вскорѣ послѣ того, какъ изречено было осужденіе на народъ іудейскій за пророкоубійство и Христуубійство, страну Іудейской, иначе называемой Палестиной, овладѣли сперва римляне: они разорили градъ Іерусалимъ, сожгли храмъ его, народъ іудейскій былъ частью истребленъ, а частью проданъ въ рабство и разсѣянъ по всему міру. Іерусалимъ былъ сдѣланъ языческимъ городомъ и уже пересталъ было и называться Іерусалимомъ. Почти чрезъ триста лѣтъ по Рождествѣ Христовомъ благочестивый императоръ святой и равноапостольный Константинъ возстановилъ Іерусалимъ, а мать его—Елена обрѣла крестъ, на которомъ былъ распятъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, на Голговъ, и на мѣстѣ воскресенія Христа былъ построенъ храмъ, а также и на другихъ мѣстахъ, освященныхъ пребываніемъ Господа, построены храмы и монастыри.

Послѣ того нападали на эту страну персы: они разорили въ ней много городовъ и увезли въ плѣнъ Животворящій Крестъ Господень. Но при благочестивомъ греческомъ императорѣ Иракліи эта святыня возвращена была и поставлена

въ храмъ Іерусалимскомъ на поклоненіе всему христіанскому міру.

Послѣ персовъ нападали на страну Іудейскую арабы, посланные Магометомъ, а потомъ египтяне—тоже магометанской вѣры. Покоривши ее и сосѣднія съ ней бывшія христіанскія страны востока, магометане стали истреблять христіанскія святыни, а христіанъ обращать въ свою вѣру. Многіе христіанскіе города и селенія стали мусульманскими по вѣрѣ. Послѣ магометанъ, которые зовутъ себя мусульманами, этой Святой Землей овладѣли латиняне. Они учредили здѣсь Іерусалимское королевство. Повидимому, нужно было бы радоваться, что страна попала въ христіанскія руки. Но для туземныхъ обитателей Іудей и для православной вѣры латиняне сдѣлали едва ли не больше зла, чѣмъ арабы; потому что отъ арабскихъ мусульманъ во власти православныхъ христіанъ оставалось еще много святыни: монастырей, церквей и св. мощей; а латинскіе христіане все это стали увозить къ себѣ и православныхъ совращать въ свою неправую вѣру. Не долго и латиняне владѣли Святой Землей: у латинянъ отняли власть въ этой землѣ опять мусульмане. Послѣ всѣхъ овладѣли землей турки. Они такъ же, какъ и арабы, стали совращать христіанъ въ магометанство: однихъ они обольщали обѣщаніями льготъ, другихъ совращали угрозами, притѣсненіями и обманами. И тогда былъ великій соблазъ для христіанъ и для святой Церкви православной великій ущербъ. Оставшіеся вѣрными православные терпѣли великую скорбь и притѣсненія.

Греческое духовенство, не понимая языка туземныхъ христіанъ—арабовъ и сирійцевъ, не могло учить и утверждать ихъ въ вѣрѣ, а иногда совсѣмъ оставляло свою паству, проживая вдали отъ нея. И стали совращаться православные жители Святой Земли то въ магометанскую вѣру, то переходить въ римскій костелъ или принимать неправое вѣроисповѣданіе нѣмцевъ и другихъ народовъ неправославныхъ. Тяжело было православнымъ. Защиты имъ ни откуда не было.

Въ этомъ тяжкомъ для себя положеніи православные обитатели Іерусалима и всей Святой Земли стали обращать взоры свои на православный русскій народъ и защитника православія—Благо Царя.

Русскіе богомольцы стали посѣщать Святую Землю давно, со временъ равноапостольнаго князя Владиміра, при которомъ стала креститься Русь. Поклониться Гробу Господню и другимъ святымъ мѣстамъ Іерусалима, побывать на Аѳонѣ, путешествовать изъ русской земли сталъ не только простой народъ и иноки, но нѣкоторые знатные люди. Тогда путешествіе во св. градъ Іерусалимъ и св. мѣста востока составляло великій подвигъ. Отправлялись иногда по нѣсколькѣ человекъ—каликками переходимъ, а иногда по два и даже по одному человекъ. Путь былъ весьма длинный, утомительный и крайне опасный. Богомольцамъ нужно было проходить чрезъ страны невѣрныхъ, терпѣть въ пути голодь, утомленіе и большое стѣсненіе. Но за то великую радость чувствовали въ душѣ тѣ, кого Господь сподоблялъ увидѣть св. градъ Іерусалимъ, поклониться Гробу Господню, побывать въ Геесиманіи, гдѣ погребено было пречистое тѣло Богоматери. Слезы умиленія текли тогда изъ глазъ ихъ, а душа полна была благодарностію къ Богу, сподобившему ихъ увидѣть Св. Землю. Когда они возвращались домой и рассказывали о всемъ, что они видѣли, слышали и испытали во время своего путешествія по святымъ мѣстамъ, тогда около нихъ собиралось много слушателей. Чрезъ рассказы этихъ богомольцевъ, а отчасти чрезъ ихъ описанія, узналъ русскій народъ о Св. Землѣ, о православномъ народѣ, тамъ обитающемъ. о притѣсненіяхъ, какія православные терпятъ отъ невѣрныхъ. И стали русскіе люди ходить во Святую Землю больше и больше, чаще и чаще: и сталъ посылать русскій народъ свои приношенія на свѣчу и масло ко гробу Господню и на милостыню въ Іерусалимъ, на Синаѣ, на гору Аѳонскую. Узнали православные обитатели Св. Земли и пасельники Аѳона, что на сѣверѣ отъ нихъ есть великій православный русскій народъ съ своимъ могучимъ православнымъ царемъ. И устремили православные жители востока взоры свои на сѣверъ, откуда стала приходить къ нимъ помощь, и проинла вѣсть по всему православному востоку о добрыхъ „московахъ“ (такъ тамъ зовутъ русскихъ) и могучемъ царствѣ русскомъ, и стали сами ходить за милостыней въ землю Русскую. Приходили больше духовныя лица, нерѣдко архіерей и патріархи, и возвращались они къ своимъ патрствамъ съ щедрыми приношеніями отъ православныхъ рус-

скихъ царей и отъ русскаго народа. О своихъ нуждахъ, о горѣ и притѣсненіяхъ, какія православные обитатели Св. Земли терпѣли то отъ невѣрныхъ турокъ, то отъ христіанъ же иноплемennыхъ и инославныхъ, они никому такъ до вѣрчиво не могли повѣдать, какъ православному народу съ единымъ въ мірѣ православнымъ русскимъ царемъ. И плакали они, невольники турецкаго султана, когда приходили въ Русскую землю, когда находили здѣсь благочестіе народа, избытокъ храмовъ Божіихъ и богатство ихъ, когда слышали колокольный звонъ, когда видѣли крестныя хожденія съ молебными пѣніями не только въ церквахъ, но и на улицахъ, чего они не видятъ въ турецкой землѣ; плакали они тогда, но не слезами скорби, а отъ радости и умиленія. И возвращался они въ свою землю съ добрыми вѣстями, съ доброю памятью о русскомъ народѣ и всегда почти съ щедрою милостынею.

Но насколько пріятно было пришельцамъ изъ Св. Земли притти и погостить у насъ, на Руси, настолько трудно и скорбно было нашимъ богомольцамъ быть у нихъ, въ Святой землѣ. Чтобы добраться до Св. Земли, нужны были многіе мѣсяцы, а то и цѣлые годы. При этомъ доводилось часто быть въ страхѣ отъ нападеній разбойниковъ, въ постоянномъ горѣ отъ незнанія языка, который у насъ, на Руси, какъ говорятъ, до Кіева доведеть, а тамъ безъ него ни дороги найти, ни почлега выпросить нельзя. Придетъ туда нашъ труженникъ и начнетъ тамъ горе мыкать; нужно явиться къ турецкимъ властямъ, чтобы получить пропускъ къ св. мѣстамъ, и дать за это подарки, иногда большіе. Придетъ въ Св. Землю, а тамъ все чужое: люди чужіе, языкъ чужой, обычаи не наши; не знаетъ, гдѣ пріютиться, сложить съ себя утомку и отдохнуть отъ пути. Съ трудомъ попадаетъ онъ на православное подворье или монастырь греческій. Тамъ хотя и покажутъ ему много, но не расскажутъ всего, что и какъ слѣдуетъ, по незнанію русскаго языка. Вездѣ все и за все требовали съ богомольца денегъ: онъ и радъ бы давать ихъ, да запасъ у него не великъ и тотъ истощился: взять негдѣ. А впереди еще много нуждъ: нужно совершить обратный путь, который опять потребуетъ расходовъ. И бывало иногда такъ, что потерпѣть, много потерпѣть нашъ бѣдный странникъ, да и захвораеть. А больного его кто приметъ? Кто

доходить за нимъ? Развѣ только кто-либо изъ тѣхъ же странниковъ-земляковъ. Помучится бѣдный, да и Богу душу отдастъ на чужой сторонѣ. Царство небесное этимъ труженникамъ! Доходили эти стоны и воздыханія православныхъ обитателей Св. Земли до слуха нашихъ благочестивыхъ царей.

И старались они, православные государи наши, помочь горю единовѣрцевъ востока заступничествомъ за нихъ предъ турецкими султанами, чтобы они, султаны, не позволяли своимъ подданнымъ единовѣрцамъ притѣснять и безвинно обижать христіанъ, насильно совращать въ магометанскую вѣру, чтобы они позволяли нашимъ русскимъ богомольцамъ приходить въ Св. Землю и поклоняться святынямъ ея. Благодаря такому заступничеству нашихъ царей, положеніе туземныхъ христіанъ и нашихъ богомольцевъ, хотя и облегчилось, но не надолго и далеко не вполне. Доходили нерѣдко слухи, что тамъ, въ Св. Землѣ, совращеніе православныхъ туземцевъ проповѣдниками латинскими и протестантами Англіи, Америки и другихъ земель не только не прекращается, но и стало усиливаться, потому что у православныхъ не было такихъ пастырей, которые бы заботились объ утвержденіи ихъ въ вѣрѣ и благочестіи. Получались также извѣстія о притѣсненіяхъ, какія претерпѣвали наши богомольцы на Св. Землѣ отъ разныхъ людей.

И стало наше правительство церковное и гражданское, по позволенію благочестивыхъ царей нашихъ, прискивать и употреблять разныхъ мѣръ, чтобы помочь горю. Такъ, для огражденія православныхъ отъ совращенія въ разныя неправыя вѣроисповѣданія и для удовлетворенія духовныхъ потребностей православныхъ богомольцевъ, учреждена была въ св. градѣ миссія, т.-е. нѣсколько духовныхъ лицъ, подъ управленіемъ архимандрита или другого духовнаго сановника. Для огражденія ихъ отъ притѣсненій, посылаемы были туда особыя, довѣренныя отъ царя, лица, къ которымъ богомольцы могли бы обращаться въ своихъ обидахъ и притѣсненіяхъ. Но и эти мѣры не исправили дѣло настолько, сколько нужно было. Тогда Благочестивѣйшій Государь, блаженной памяти Царь-Миротворецъ, отпустилъ туда, въ Св. Землю, Своего Августѣйшаго Брата. Сей благовѣрный Князь на мѣстѣ узналъ и своими глазами увидѣлъ дѣло, для кото-

раго прибылъ въ Св. Землю. Возвратившись, обо всемъ онъ довелъ до свѣдѣнiя Благочестивѣйшаго Государя.

Тогда признано было, что для благоуспѣшной постановки дѣла, касающагося православiя и нашихъ богомольцевъ въ Св. Землѣ, недостаточно одной мисси и довѣреннаго лица отъ нашего правительства. Тамъ требуется много средствъ, много людей и много силъ; это дѣло касается всей православной Церкви, всего русскаго народа. Поэтому въ немъ долженъ принять участiе весь русскiй народъ, съ церковной iерархiей и Царственнымъ Домомъ во главѣ. Тогда, съ соизволенiя Благочестивѣйшаго Монарха, открыто было Православное Палестинское общество, подъ предсѣдательствомъ Великаго Князя Сергiя Александровича. Самъ Благочестивѣйшiй Государь съ Государыней Императрицей и многими членами Царствующаго Дома благоизволили быть членами сего общества, которое получило названiе Императорскаго. Многiе архипастыри и государственные сановники приняли дѣятельное участiе въ дѣлахъ этого общества. По многимъ городамъ открыты отдѣлы Общества. Весь русскiй народъ, богатые и бѣдные, знатные и простые, приглашаются къ участiю въ семъ благотворительномъ дѣлѣ. Общество существуетъ около 13 лѣтъ. Дѣло его расширяется, потребности годъ отъ году увеличиваются. На удовлетворенiе нуждъ стали поступать приношенiя отъ всѣхъ церквей и со всѣхъ концовъ нашего православнаго отечества. На благочестивыя приношенiя православныхъ христанъ Палестинское общество, при Божiей помощи, успѣло сдѣлать многое. Оно облегчило путешествiе нашихъ богомольцевъ въ Св. Землю: теперь они спокойно и безопасно могутъ побывать въ святомъ градѣ Иерусалимѣ и другихъ св. мѣстахъ и возвратиться домой. Путешествiе это стоитъ почти вдвое дешевле, чѣмъ прежде. Теперь они свободны отъ тѣхъ формальностей, какiя требовались отъ нихъ прежде: Палестинское Общество исполняетъ это за нихъ само, чрезъ своихъ уполномоченныхъ лицъ. Бывало, богомольцы не имѣли гдѣ голову преклонить, а если находили прiютъ гдѣ-либо, то крайне неудовлетворительный, а теперь тамъ устроено обширное подворье, съ благолѣпнымъ храмомъ, гдѣ богомольцы могутъ слушать богослуженiе на своемъ родномъ языкѣ. Тамъ есть и больница: захвораетъ богомольецъ, о немъ позаботятся, успокоятъ; если ляжетъ въ

постель, за нимъ походить, его полечать и все сдѣлають что требуется для больного, какъ-бы дома. Если скончается, его прилично похоронять и о душѣ его есть кому помолиться. Подворье снабжено хорошей водой, въ которой въ Иерусалимѣ большой недостатокъ, и она тамъ дорого цѣнится, не какъ у насъ, на Руси. Есть тамъ и другія для странниковъ приспособленія, безъ которыхъ русскому человѣку трудно обойтись. Когда нужно бываетъ богомольцамъ обзрѣть св. мѣста, узнать, что и гдѣ находится,—для этого имъ дадутъ провожатыхъ, которые все покажутъ, все расскажутъ. Сверхъ того, на подворьяхъ устроены правильныя чтенія для поклонниковъ о достопримѣчательныхъ мѣстахъ Св. Земли. Для грамотныхъ есть особыя книжки, изъ которыхъ они могутъ узнать обо всемъ нужномъ для поклонниковъ, безъ помощи рассказчика. Нужно ли побывать богомольцамъ на Иорданѣ, чтобы омыться въ св. водѣ его, въ Назаретѣ, гдѣ Иисусъ Христосъ провелъ Свое дѣтство, въ Хевронѣ, у дуба Мамврійскаго и другихъ мѣстахъ, для нихъ снаряжаются для сего особыя караваны, чтобы удобно совершать это путешествіе, не безопасное отъ нападенія дикихъ кочевниковъ-бедуиновъ. Странникъ-богомольецъ можетъ прожить въ русскомъ подворьяхъ бесплатно 14 дней, а потомъ получать необходимую здоровую пищу, постель, горячую воду за дешевую цѣну (около 13 коп. въ день). Придетъ ли время возвращаться домой, ему возвратятъ въ цѣлости все, что у него было взято для храненія, ему укажутъ все, что нужно сдѣлать, что и гдѣ найти для обратнаго пути въ случаѣ нужды и помогутъ ему благополучно возвратиться домой.

Православнымъ Палестинскимъ обществомъ сдѣлано многое, но много и еще требуется.

Сказанное подворье можетъ помѣстить въ себѣ 1200 богомольцевъ, а ихъ бываетъ до 3000; большая половина помѣщается на дворѣ подворья, на открытомъ воздухѣ. Значить, нужно расширить или соорудить новыя помѣщенія. А для этого опять требуются средства, которыхъ пока нѣтъ.

Палестинское общество, упорядочивши бытъ поклонниковъ въ Св. Землѣ, при помощи Божіей, успѣло многое сдѣлать и для утвержденія въ вѣрѣ и благочестіи туземныхъ православныхъ христіанъ Св. Земли и для огражденія ихъ отъ совращенія въ неправыя вѣроисповѣданія латинянъ и



протестантовъ. Оно устроило среди нихъ нѣсколько начальныхъ школъ и училищъ, чтобы православные арабы и другіе мѣстные жители могли воспитывать своихъ дѣтей въ православной вѣрѣ, въ православныхъ школахъ, а не въ еврейскихъ, не въ магометанскихъ или протестантскихъ, какъ это было доселѣ. Для школъ понадобились свои православные наставники: не брать же ихъ у евреевъ, у католиковъ или протестантовъ. А для этого понадобилось устроить особыя училища съ помѣщеніемъ и содержаніемъ для воспитанниковъ, приготовляемыхъ на должности учителей.

Общество и устроило таковыя заведенія для приготовленія учителей и учительницъ, изготовило и книги для учащихся и учащихся на туземныхъ языкахъ, чего прежде не было. Обществу предлежитъ потребность позаботиться о приготовленіи и священниковъ для православной паствы Св. Земли, которыхъ тамъ весьма мало и содержаніе чрезвычайно скудно.

Латиняне и лютеране заманиваютъ къ себѣ православныхъ арабовъ и другихъ туземцевъ устройствомъ среди нихъ пріемныхъ домовъ для больныхъ, и когда къ нимъ являются эти туземцы за врачебной помощью, то ихъ заставляютъ прежде выслушать проповѣдь о вѣрѣ и только тѣмъ даютъ лекарство, кто соглашается слушать ихъ неправое ученіе.

Для огражденія православныхъ отъ такого соблазна, православное Палестинское Общество устроило такіе же дома для приходящихъ больныхъ съ безплатной выдачей лекарствъ.

Латиняне, нѣмцы и англичане устроили пріюты, куда принимаютъ бѣдныхъ дѣтей православныхъ жителей Св. Земли. Эти дѣти поголовно совращаются въ то вѣроисповѣданіе, къ которому принадлежитъ начальство пріюта. У насъ такихъ пока пріютовъ нѣтъ, а крайне нужно бы и это устроить. И для сего требуются средства.

Неправославные вѣропроповѣдники не щадятъ средствъ, чтобы какъ можно божее пріобрѣсти у турокъ священныхъ мѣстъ на Св. Землѣ, чтобы сдѣлать тамъ свои постройки и чрезъ нихъ распространять среди православныхъ свое неправое ученіе. И намъ нужно было бы сдѣлать то же. При помощи Божіей, на русскія деньги уже куплено нѣсколько таковыхъ священныхъ мѣстъ. Такъ пріобрѣтено мѣсто возлѣ самаго храма Воскресенія Христова: это мѣсто очищено отъ мусора, сдѣлана раскопка земли и найденъ остатокъ тѣхъ

воротъ, чрезъ которыя Господь Иисусъ Христосъ шель къ Голгоѣ на распятіе. Значитъ, это—священнѣйшее для христіанъ мѣсто. Куплены также мѣста: на горѣ Елеонской, откуда Господь вознесся на небеса; у дуба Мамврійскаго, гдѣ Богъ явился Аврааму въ видѣ трехъ странниковъ.

Для ознакомленія православнаго русскаго общества съ положеніемъ православныхъ христіанъ въ Св. Землѣ и дѣятельностью православнаго Палестинскаго Общества и для распространенія таковыхъ свѣдѣній среди русскаго народа, Обществомъ издаются потребныя для сего книги.

Изъ сказаннаго видно, сколь великое дѣло совершаетъ Императорское Православное Палестинское Общество, сколь много оно сдѣлало и сколько дѣлъ предлежитъ ему сдѣлать впереди и сколько нужны ему въ этомъ дѣлѣ матеріальная помощь и содѣйствіе въ достиженіи его благихъ намѣреній со стороны тѣхъ, кого дѣло его касается. Его дѣло есть храненіе православія во Св. Землѣ, слѣдовательно, дѣло апостольское или миссіонерское дѣло. Его дѣло—поддержаніе духовной связи православныхъ обитателей Св. Земли съ православнымъ русскимъ народомъ, слѣдовательно, его дѣло—государственное. Его дѣло—облегченіе тяжелаго труда паломничества и улучшеніе положенія нашихъ русскихъ поклонниковъ въ Св. Землѣ, слѣдовательно, его дѣло—русское, наше родное дѣло.

Въ такомъ православномъ государственномъ дѣлѣ не должны ли принять живое и дѣятельное участіе все сословія и люди всехъ состояній Русской земли, весь православный русскій народъ?

Если для спасенія Русской земли отъ иноплеменнаго ига русскій человекъ готовъ былъ пожертвовать всею дорогою для него, даже разстаться съ женою и дѣтьми, то для спасенія православія тамъ, гдѣ была колыбель его, для охраненія чистоты вѣры той Церкви, которая именуется матерію всехъ церквей, покушимся ли мы дать каждый отъ себя посильную лепту! Мы не страждемъ за Христа, какъ страждутъ христіане востока. Поможемъ же тѣмъ, кто страдаетъ теперь за вѣрность Христу и за преданность святой Церкви Его. Намъ, быть можетъ, не придется побывать въ Св. Землѣ, и поклониться святымъ мѣстамъ; поможемъ же по силамъ нашимъ тѣмъ, кого Господь удостоитъ исполнить,

это святое дѣло. Сотворимъ, православные, милостыню Христа ради, ради святого града Іерусалима, ради гроба Господня, ради святыхъ мѣсть, гдѣ совершено наше спасеніе драгоценнѣйшей кровію Спасителя нашего Господа Іисуса Христа: не умолимъ и мы Сіона ради и не успокоимся мы ради Іерусалима, доколѣ снова возсіяетъ тамъ благочестіе и доколѣ для православныхъ христіанъ всѣхъ племень, такъ же, какъ и для русскаго народа, не станетъ Св. Земля какъ бы своей родной землей, въ которую одни могли бы ходить безъ печали, а другіе жить тамъ, какъ во дни Давида и во времена благочестивыхъ православныхъ царей, во всякомъ благочестіи, мирѣ и довольствѣ, доколѣ не кончатся для Іерусалима времена языковъ и воцарится Господь во вѣкъ и Богъ новаго Сіона въ родъ и родъ.

---